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Osszesen: 6 pont

. feladat
OO Ay 2 2. H,0 3. CaO, CaO +H,0 = Ca(OH), /2/
., CHh+ 20 =C0, T2 150 72/ 5. H,0 6. CO, 7.CO

I.CO IIL CO, IV. H,O V. CaO

Az 6t vegyliletre a tdmegarany igazolasa:

4. feladat

1

2.

3.
4,

L.: bromtimolkék IL.: alizarinsarga II1.: bromfenolkék

(1 helyes: 1 pont, 3 helyes: 2 pont)

A oldat: konyhaso B oldat: NaOH-oldat C oldat: sésav
(1 helyes: 1 pont, 3 helyes: 2 pont)

* Aoldat: pH=7 (1) Boldat:pH>12 (1) Coldat:3<pH<4 (2)

Csak a B-oldatot festhetjiik zoldre.

Bromtimolkéket és alizarinsargat cseppentiink bele.

A bromfenolkék sarga szinlire valtozna.

Indoklas: a 3-4 pH kéz6tti oldat koncentracioja 100-szoroséara higitva szazad-
részére csokken, vagyis a pH-ja 5-6 kozotti lesz.

Nem. A konyhaséoldat semleges kémhatéas, vizzel higitva semleges marad
(Csak indoklassal egyutt fogadhato el.)
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Osszesen: 15 pont



5. feladat

a) a) A tomény kénsavra vizet Ontott. (N
Ez tilos, mert a folyamat tilsdgosan er6s felmelegedéssel jar, €s a kénsav
kifroccsenhet (szétrepedhet a lombik stb.) (1)
b) 150 cm® tomény kénsavoldat témege: 150 cm’ - 1,84 g/lem® =276 g. 1)
Ebben van 276 g - 0,98 =270,48 g tiszta kénsav (1)
500 cm’® oldatban 270,48 g tiszta kénsav van,
igy az oldat tomegkoncentramma 540,96 g/dm® (541 g/dm’). @)
A tablazat szerint ez kb. 1,31 g/cm® surusegu (1,3 és 1,32 is elfogadhato) (1)
A keletkezett oldat tomege: 500 cm® - 1,31 g/enm’® =655 g (650—660) 1
A kénsavtartalma: iosgg—g - 100% = 41,3 tomeg%. (41,6 — 41,0) )
g
A tomény savoldathoz adott viz: 655 g—276 g=1379 g (374-384) 2)
Az elegylteshez hasznalt 200 cm® viz 200 g, igy még 179 g,
azaz 179 ecm’ (174 — 184) vizet hasznalt a laboréans a higitashoz. : (D
Osszesen: 12 pont
6. feladat
a) megvordsodik az oldat (lila, bibor stb. is elfogadhatd) (1)
b) I f6z6poharban:ammoniaoldat (1)
c) gazfejlodés (pezsgés) (1)
d) redukaldszer (1)
e) 1L fézépoharban: desztillalt viz (1)
Ca + 2 H,O = Ca(OH), + H; (1)
T kénsavoldat ¢))
g) 1IV:so6sav (D)

PIL. 100-100 g oldat esetén 5-5 g HCI és H,SO4 van az oldatokban.
‘Bzek anyagmennyisége §-§ng1 HC], illetve —9—% mol H,SO4

2

A reakcidegyenletek:

Ca+2HCl=CaCl, + H; (vagy az 1 : 2 arany alkalmazasa) 1/
Ca + H,SO4 = CaSO4 + H; (vagy az 1 : 1 arany alkalmazasa) /1/
Az egyenletek alapjan

5 5 :
——mol HCl — mol Ca-ot, ol mol H,SO4 = mol Ca-ot képes oldani. /2/
36,5 73 98 98

2

g 5 3 ; ’ : ; 2
Mivel s < = a kénsavoldat esetén kevesebb kalcium elég a sav redukalasahoz.

(Utana a kalcium mar a vizzel reagal és lugos lesz az oldat.) 21 {6)

h) 1 g Ca anyagmennyisége: % mol,

ehhez %mol HCI kell, amelynek tomege: _2}6 -36,52g=1,825¢.

Az 5 tdmeg%-os sOsav tomege: 1,825 g : 0,05=36,5g,
tehat egy poharban 36,5 g-nal kevesebb folyadék nem lehet. 13/
1 1 el
— mol Ca-hoz — mol, vagyis— - 98 g =2,45 g kénsav sziikséges.
40 40 = 40 £ 3 Z

Az 5 tomeg%-os kénsavoldat tomege: 2,45 g: 0,05 =49 g,
tehat a kénsavas poharban 49 g-nal biztosan kevesebb folyadék van.  /3/ (6)
Osszesen: 20 pont



7. feladat

A)
M(CuSO04) = 159,5 g/mol, M(CuSO4 - 5 H,0) =249,5 g/mol €))
30 g kristalyviztartalma s6 % 30 g = 19,18 g CuSOy-ot tartalmaz. (2)
20,7 -

A 20 °C-on telitett oldat: 120’ = 100% = 17,15 tomeg%o-0s. (D)
A keletkezett oldat tomege 130 g, (D
ebben: 130 g - 0,1715 = 22,295 g CuSO4 van, (1)
A kiindulasi 100 g oldatban 22,295 g — 19,18 g = 3,115 g CuSOq4 volt,
tehat a 100 g oldat 3,1 tomeg%-os volt. 2)
B)
CuO + H,;S04 = CuSO4 + H,O (1)
Kiindulhatunk példaul 1 mol CuO-bdl és 1 mol H,SO4-bol. (1)
Ebben az esetben 1 mol CuSOy keletkezik, amelynek tomege: 159,5 g. (1)
Az oldat (4) alapjan) 17,15 tomegszazalékos, igy a tdmege:
1595 201715 =930 g, (2)

1. megoldas

A kiindulasi oldatban 98,0 g kénsav volt. 1/

A kiindulasi oldatban 79,5 g 1 mol, azaz CuO-t oldottunk,

ezért az oldat tomege kezdetben: 930 g — 79,5 g = 850,5 g volt. 12/
vagy

IT. megoldas

A keletkez6 oldatban 1évo viz: 930 g — 159,5 g =770,5 g. 1/

A reakcio kozben keletkezett 18 g viz, igy kezdetben volt:

770,5 g— 18 g=752,5 g viz. /1/

A kiindulasi oldat tomege:

752,5 g (viz) + 98 g (kénsav) = 850,5 g volt. /1/ 3)

- ot 9% g =

A kiindulasi kénsavoldat: 505 g - 100% = 11,5 tomeg%-os volt. (1)

Osszesen: 17 pont



